

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Societario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO O. PLA

Indicador cristiano

Miércoles 22—Sos. Basilio m., Delegación o. Basílica y Catalina vd.

Jueves 23—Sos. Fidel y Victoriano m., Benito, Hilario y Patricio.

Viernes 24—San Agustín obispo y mr.

Abstinencia.

Sábado 25—La Anunciación de N. S. y Encarnación del Hijo de Dios—Sos. Ireneo ob. y n. y Désiderio ct.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 22 DE MARZO DE 1905

Para el número próximo

Por no estar concluidos todavía los círculos de las vistas tomadas en el hermoso paseo del domingo; con ocasión de colocarse la piedra fundamental de un monumento que se erigirá a San José en el Recreo Social del Círculo Católico de Montevideo, nos veímos en la necesidad de posponer para el número próximo tanto éstos como la crónica correspondiente.

La idea socialista

Cuando el hombre pensador fija su atención en los horizontes de nuestra sociedad, y observa las convulsiones que desentrañan y agitan y conturban, no puede menos de caer en el más terrible desánimo. En lo que llevamos de siglo, estamos condenados a una repetición de explosiones y convocaciones revolucionarias que ponen espanto en el corazón.

La idea socialista atravesía hoy el mundo moderno, cual tromba terrible, sembrando fatales gérmenes de muerte y destrucción. La idea socialista es el gran peligro del mundo presente; conjunto injerto de falsas doctrinas, de pasiones y de conspiraciones, aparece a nuestra vista como un coloso formidable que pretende destruir a sangre y fuego el estado social presente, sustituyéndolo con nuevas doctrinas y principios nuevos, contrarios a la Religión y a la política cristiana. El socialismo como lo define un controvertista católico es: «la agresión social apasionada y armada contra la sociedad». Este sistema apenas lo tomaron en consideración nuestros políticos y gobernantes, hace setenta años y parece vivir como relegado a las regiones de una pura y estéril ideología, pero no deja de ser verdad que salió ya de su calma olímpica y al presente todo lo invadido y pervertido. Desde que la idea socialista bajó de las cumbres de la especulación se presentó en la atmósfera abrasadora de la realidad, y ostentó su repugnante figura al siniestro resplandor del incendio; y al ostentarse de esta manera nos presagió un espantoso porvenir.

La idea liberal está intimamente hermanada con la idea socialista. Así lo opinó el gran Donoso Cortés, que escribió: «La escuela liberal no ha hecho otra cosa sino asentir las premisas que van a parar a las consecuencias socialistas, y las escuelas socialistas no han echo otra cosa sino sacar las consecuencias que están contenidas en las premisas liberales. Esas dos escuelas no se distinguen entre sí por las ideas, sino por el arrojo. Viéndole de esta manera planteada entre ellos la cuestión, es claro que la victoria toca de derecho a la más arrojada; y la más arrojada es sin género de duda, la que, no parándose en la mitad del camino, acepta con los principios las consecuencias. Siendo esto así, dicho es que el socialismo lleva lo mejor de la batalla, y que, en definitiva suyos son las palmas de este combate».

De las elocuentes palabras del citado escritor, se desprende por modo claro y evidente la íntima tránsito entre la idea liberal y la idea socialista; aquella es más solapada; ésta más descubierta; aquella está como en retaguardia, ésta permanece en la vanguardia con un arrojo inaudito; aquella que pasea, por decirlo así, justo al dintel de la puerta de casa, ésta se presenta por las calles y plazas. Semejante al león que, obedeciendo a sus instintos sanguinarios rugió con bravura en las estupuras de las cárceles en busca de una presa, el socialismo sacude su furibunda cabza recorriendo todas las escuelas de la sociedad, para devorar a la sociedad entera. El socialismo se encierra en la esfera de meras doctrinas y teorías, no se contenta con el imperio de una idea, sino que pasa a imponerse con hechos brutales y sangrientos: toma la parte agresiva paseando el satélite estandarte de su fraternidad.

Presentóse en su origen como una idea de transformación, y manifestóse hoy como una idea de destrucción social.

El sistema socialista ha obrado, como todos los falsos sistemas de regeneración. La dejó ver con el programa de una reforma social no vista en el mundo, ni conocida en la historia; visto con filosofías llenas

de una poesía elegante, anuncia la sociedad un porvenir riñuelo y una atmósfera de luz, pero acabó con truenos y tempestades, con sangre y fuego, dejando a su paso ruinas y escombros.

Ruinas en la familia, ruinas en la Religión, ruinas en la propiedad, ruinas en todas partes; ha aquí el funesto programa de la idea socialista, ó sea de la revolución social.

La propiedad es la base material del mundo social, y los socialistas buscan pretexto para atacarla, diciendo que el hombre abusa de sus riquezas y de su capital, y que es necesario realizar el reparto de los bienes, ó como ellos dicen, la liquidación social.

La idea socialista es el gran peligro del mundo presente; conjunto injerto de falsas doctrinas, de pasiones y de

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA
Societario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO O. PLA

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

del peligro ó por cansancio del trabajo. Un Gobierno estérneo para poco ó nada vale por excelente que sea medianamente, con tal de que dure.

No promover cuestiones que traigan la discordia en voz de la unión entre los ciudadanos.

Ser parco en reformas, sobre todo de las que llaman sociales.

Confiar en Dios, encomendándolo a la solución de claros favorables problemas, ó sin do de cono el inoxerto aprendizaje y presumido mozo que rompe la máquina por el afán de arreglarla.

Llegar lo menos que se pueda.

No fabricar, ni comerciar—dijo Vulmera—sino en lo que sea de la incluyible incumbencia del Estado, ó si de no competir con la iniciativa individual; arredándola, incapacitándola y tal vez destruyéndola con las armas y medios que da el dinero de que por los tributos es la despoja.

Adquirir, gran dosis de paciencia, seriedad y calma para esquivar ó para disimular, hasta donde sea compatible con el decoro, desdreses, y agravios que no pueden repelear ni castigar, por ahora nuestra flaqueza.

Y por último, esmerarse en conservar las más cordiales relaciones con los pueblos y Gobiernos extranjeros, pero no contrariar singulares alianzas. Nada debe avertnarse sin contar con suficientes medios y ocasión propicia.

Sra. Manuela Correa de Correa

† 20 DE MARZO DE 1905

Recibidos todos los sacramentos con gran fervor

A la avanzada edad de ochenta y un años dejó de existir el 20 de este mes la preciosa señora cuyo nombre sirvo de encabezamiento a estas líneas.

Su larga existencia ha trascurrido en el ejercicio de sólidas virtudes y la práctica del bien, derramado a manos colmadas; pero en aquella forma moratoria a los ojos de Dios y tan recomendada en el Santo Evangelio, procurando oculto siempre con el manto precioso de la modestia cristiana la abundancia y liberalidad con que hacía los beneficios de todo género.

De su arraigada y sólidamente piadosa tenia especial placer en que su nombre figurara en las Congregaciones y asociaciones de pie la y de beneficencia.

Era presidenta de la Cofradía del Santísimo de Señoras, y de la Comisión Auxiliar de Señoras para las obras del nuevo templo de la Agencia y trabajaba con celo incansable en pro de dichas obras.

Era asidua y laboriosa colaboradora de la Cofradía de la Adoración Perpetua y de la obra de las Iglesias pobres.

El Apostolado de la oración la contaba entre sus celadoras más propagandistas, así como de la Cofradía de Ntra. Sra. del Carmen y otras de la Parroquia.

Su beneficencia fué inigualable.

La prensa católica encontró un apoyo decidido en su favor y la causa de la Religión un apóstol infatigable en la propaganda.

Nuestra hoja la contó entre sus primeros escritores.

Pedimos á los lectores un recuerdo fervoroso en sus oraciones para el alma de tan virtuosa señora al Señor de las bondades y consuelo para los suyos.

Pbro. Félix Pérez

El domingo ofició su primera misa el joven sacerdote Pbro. Félix Pérez, siendo su padrino de altar el Pbro. José M. Sarmiento y doña vinagreras el doctor Juan Illescas.

El novel sacerdote fué objeto, con motivo, de muchas demostraciones de aprobación. Felicitámoslo por nuestra parte, y formulamos votos porque coseche muchos laure de virtud en su difícil apostolado.

CLUB CATÓLICO

El domingo se efectuaron las elecciones para integrar la junta directiva de este centro con un presidente, bibliotecario, tres vocales y un miembro de la comisión fiscal, con sus respectivos suplentes. Las listas en lucha eran como anunciamos, dos, denominadas «Pío X» y «Dámaso Larrañaga». Resultó triunfante ésta última, compuesta en la siguiente forma:

Titulares—Presidente, doctor Miguel V. Martínez; bibliotecario, señor José María Reyes Lerena; vocales: doctor Carlos Ferréz, doctor Enrique Ayala, señor Dorrego García Iragüa; fiscal, señor Ernesto M. Petit.

Suplentes—Doctor Antonio J. Rius, señor Antonio Llamás de Olivar, José P. Turen, Carlos Achávallo, José E. Popo de León; fiscal, señor Julio Sierra.

Un buen gobierno

El eminente literato español don Juan Valera ha pronunciado, hace poco, un interesante discurso en la Academia de Ciencias Políticas y Morales de Madrid, sobre las reglas de un Gobierno. Sus ideas pueden resumirse en:

Procurar el restablecimiento de la subordinación y del respeto á la autoridad, hoy algo perdido.

Cuidar fiel y hábilmente de la hacienda pública y pagar las antigüas deudas, sin contratar otras nuevas.

Hacer el Gobierno cuánto esté á su alcance para no dejar el mando ó por temor

(1) Cicero.

La asociación protectora de la juventud

Esta naciente institución, que ha adquirido recientemente una propiedad en la calle Minas, junto al convento de los Capuchinos, con el fin de abrir allí sus talleres de enseñanza, para las personas que deban dedicarse al servicio doméstico, se ocupa en este momento con gran actividad, de las relaciones necesarias á efectuarse en ella, para su instalación. En esto local, no faltarán ni la higiene, ni las comodidades más indispensables, para su regular funcionamiento. Además de la comisión directiva, una comisión parcial, siempre de señoras, se encargará de su vigilancia inmediata. Se espera poderla inaugurar para Pascua, si los trabajos de reparación quedaran terminados con tiempo.

La importancia de esta obra es bien notoria, y se recomienda porsi sola; será una casa de protección para las jóvenes sin familia, que anhelan dedicarse honradamente al trabajo, y una seguridad para la familia, que busquen buen servicio, tan económico en general.

Las personas que con donaciones ó suscripciones, ayudan á esta sustitución, la verán en breve, con satisfacción, levantarse y prosperar, ofreciendo á la sociedad uruguaya, uno de los establecimientos de mayor utilidad, cuya falta se ha hecho sentir grandemente, y como las hay en muchas ciudades europeas, en Norteamérica y en Buenos Aires.

LA VENDIMIA

En casi todas las granjas del Departamento se está terminando la vendimia, con muy buenos resultados, á pesar de que la seca hizo sufrir bastante á los viñedos.

En los establecimientos de los señores Peirano Huus, y Suarez, Ramos Suarez y Ca., unos en Colón, Peñarol y Sayago, y el otro en el pueblo Fler de Maitaínas la cosecha terminará de hoy á mañana. El rendimiento ha sido muy bueno.

Por otras partes las noticias que llegan de la cosecha en los departamentos del interior son excelentes.

El inspector general de vinos señor Santiago Abella ha regresado de su gira por San José y Colonia y viene muy bien impresionado con respecto á la notable cosecha de uva del año presente, así como la de la calidad de los mostos que—puede asegurarse—serán este año muy superiores á los del pasado.

El señor Abella partió en breve para otro departamento, donde han sido denunciadas varias infracciones á la ley.

Política y administración pública

La Comisión de Legislación del Senado ha comenzado la consideración del asunto referente á la elección de Colegio Electoral de Senado, de Maldonado, teniendo á la vista las urnas y recuados de las secciones 1.ª, 2.ª y 6.ª, y los testimonios de la Junta Electoral relativa á las otras secciones.

El gobierno ha incorporado al ejército á las siguientes personas:

Artículo 1.º Incorporarán al ejército de línea con el empleo de sargento mayor á don José Urrutia y Juan J. Cardozo; con el empleo de capitán á D. Garibaldi Rodríguez, don Eladio García y don Lino Labraga; con el de teniente 1.º á don Germán Muñoz y Maquel Vergara; con el de teniente 2.º á don Nicolás Acosta, Desiderio Castro, Luis Hierro, Antenor Piedra, Indalecio Muñoz, Pedro Riviera, Remigio Abreu, Domingo Bianchi, Enrique Martínez, Efraim Giménez, Juan Díaz; con el de alferez, Brígido Tello, Saturno Acoa, José Ferraz, Ramón Zubalguí, Darmiro Carballo, Alberto Servet, Luis Ferrario, Bernardino Castón, Daniel Echenatti, Pedro Mancebo, Severo López, Epifanio Ríos, Luis González, Luis Acevedo, Justo Gómez, Máximo Pérez, Isidro Romero y Florentino de Rosa.

Gracias á Dios que he podido pagar

a Vuestra Santidad el servicio que me prestó hace quince años ayudándome á Misa en el colegio Lombardo.

—Y muy bien que me acuerdo.

—Solamente que hay una grandísima diferencia entre ambos favores.

—¿Y cuál?

—Que si el ayudarme á Misa fué para el Obispo de Manta un acto de humildad digno de admiración, el haber y oyo dándole á Misa á Vuestra Santidad sería en adelante para mí un honor que muchos me enviarían.

—Pío X rió con fraternal bondad y me bendijo.

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 120—Horas de Oficina: 9 á 12 m., 2 á 5 p.m.
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20
No se paga ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Círculo Católico de Obreros de Montevideo**Cumplimiento del Precepto Pascual**

A LOS SOCIOS—Ha sido fijado el sábado 25 de Marzo (día festivo)—la Celebración de Nuestra Señora para que los socios del Círculo, cumplan en corporación el Precepto Pascual, en la Iglesia del Seminario Conciliar, á las 8 de la mañana.

Habrá también en dicho templo un triduo preparatorio en los días 22, 23 y 24 á las 8 de la noche. Predicará el R. P. Moreira (salesiano).

Se recomienda muy encarecidamente la asistencia á dichos actos y el uso de la medalla social.

Después de la comunión se servirá en el Círculo el desayuno de costumbre.—El DIRECTORIO.

Asamblea General

Da conformidad con lo preceptuado en el artículo 32 de los Estatutos sociales y demás disposiciones concordantes del Reglamento, se cita á los señores socios para la Asamblea general ordinaria que tendrá lugar el domingo 26 del corriente á las 3 p.m.

ORDEN DEL DÍA—1.º Lectura y consideración de la Memoria anual, correspondiente al ejercicio de 1904.

2.º Distribución de los Premios de estimulo á los que los han merecido por presentación de mayor número de socios durante el año transcurrido.

3.º Distribución de premios á los alumnos de la clase de dibujo.

4.º Elección de Presidente, Tesorero, Pro-secretario, Bibliotecario, tres vocales y dos miembros de la Comisión Fiscal de Cuentas.

Se recomienda encarecidamente la asistencia.—El DIRECTORIO.

DICTAMEN SOBRE LAS CAMPAÑAS FUNDIDAS POR EL SEÑOR F. OTTO EN HEMELINGEN (CERCA DE BREMEN, EN ALEMANIA) PARA LA IGLESIA DE LOS PP. REDENTORISTAS EN MONTEVIDEO.</p

Se ha querido añadir una palabra a lo dicho por el examinador, solamente queriendo llamar la atención sobre un dato:

La quinta de la campaña mi bemo: número 451.90 vibraciones y el ímano número de vibraciones es de 451.90, siendo el íman principal de la campaña, el íman que forma la quinta de la campaña, que muy bien resultó casi inacabado, que muy bien habla en favor del fundidor y su experiencia.

Las campañas con un hombre durando de los católicos de Montevideo recibido a María Inmaculada. Los lugres nos lo perpetúan. La mayor es dedicada a la Virgen del Perpetuo Socorro en el año que celebra el quincuagésimo aniversario de la declaración dogmática de su Inmaculada Concepción, lo que el gobierno de M. X. Suno Pontificis y de nostro querido Prelado, Mr. Mariano Soler.

La quinta es dedicada a San Alfonso M. de Ligorio, defensor acusitorio de la Inmaculada Concepción y recuerda el nombre del Rito. P. Matías Ruiz, Superior General de la Congregación del Santísimo Rosario.

La tercera es dedicada a San Gerardo Mayela, Tumulto Redentorista, quien tuvo el honor de ser canonizado en la catedral de su ciudad natal y su nombre.

—Conocen las intenciones de ustedes —pero no hay necesidad. Hay dado a lo sucedido una importancia que tiene.

—Sólo han realizado 20 jefes epi-

démicos.

—Quiero usted decirnos, Padre—le pregunta el sacerdote del artículo, J. M. Oliván—cuáles son su patria y su nombre.

—Conozco las intenciones de ustedes —pero no hay necesidad. Hay dado a lo sucedido una importancia que tiene.

—Insistimos como buenos reporteros, pero en la vida. Con gracia naturalidad nos indica la salida del Dispersario.

—Ya en la portería, aprendemos que este religioso capuchino es hombre de vasta ilustración, concejador de varios idiomas y que por esta circunstancia lo mandaron a una de las Leproseras de la Abadía, para cuento de su hermano.

—En la fecha de la Anunciación de Ma- ría Santísima, el 25 del corriente, a las 3 de la tarde se bendecirán y consagraran solemnemente estas campañas por el Hno. Rmo. Mr. Ricardo Isasi, Obispo Titular de Ancud y Auxiliar de Montevideo, Gobernador de este Arquidiócesis.

NOTAS SUELTA

Uno de tantos obscurantistas.

El P. Rouquet, misionero belga, que lleva veinte años en el Japón evangelizando en aldeas pobres, y proporcionando a sus habitantes los escasos materiales y espirituales que lo siguen y permiten su ingenio caritativo, se ocupa también de la conferencia de un diccionario francés-japonés que está ya imprimiendo en Tokio, y el sueldo que le dan los amigos de la misión de la conciencia de un estanciero que tiroteó a los pájaros porque según él los causaban daño a la huerta; los pocos inocentes pájaros que aún quedan tenían que emigrar, viendo sus nidos derribados y muertos sus hijos despedazados; y todos se venían a su casa, y nos tocaban diana con la poética algarabía de sus canarios, y nos acompañaban en la huerta pasadas en alguna rama para casar a nuestras piezas cuando en la palata de tierra que volteábamos veíamos algún insecto.

Un año, apresó una plaga de orugas que amenazaba arrasar todo poco daño causaron en nuestra quinta, y nos tocaban diana con la poética algarabía de sus canarios, y nos acompañaban en la huerta pasadas en alguna rama para casar a nuestras piezas cuando en la palata de tierra que volteábamos veíamos algún insecto.

Shakespeare era católico.

Escribiendo creyó en Shakespeare en el «Doshers Magazine» de Febrero, P. J. Duggan dice: «El Arcediano Davies, Vicario de Sapperton, allá en el Condado de Gloucester, colindante con el Condado del Pato, llevó la siguiente parida en un teatro cerca del río Sanger: soñó el feto en el río a 32 millas al sur de Barbin.—Las últimas noticias comunican que los desfondes continúan en Rusia y que en el interior del imperio han habido diversos movimientos subversivos.

El club italiano ofreció un sumiso banquete al almirante Casanova.

Según telegramas de Mukden en todas partes donde se combatía el 8, el suelo quedó lleno de desechos de bombas, de fusiles de asalto, cebollas muertas, vidrios, algunos buques, vendas ensangrentadas y restos de pertrechos y prendas de uniforme.

Todos oculares afirman que los «shrapnel» revolviéron en essas sombras la muerte en todas partes y en algunas puntas hay hasta enteras de soldados tendidos que no sirven para la inmovilidad, se diría que están ordenados para el combate.

En lo que el combate continúa de enterramiento, caban cosas para los muertos.

—Un drago duque Nicolás lo llamó hoy al palacio del Czarskoe por el Zar para conferencias.

Este insistió para que tomase el mando del ejército ruso en Manchuria.

El gran duque Nicolás observó un sencillo traje que traía el despreso de su familia imperial, pero finalmente, se dice, aceptó y partió a fines del mes de Abril próximo con los dos nuevos ejércitos.

—Habrá—se efectúan en Taormina actos preparativos para recibir a los emperadores de Alemania y principes Eifel que llegarán el 26 del corriente.

Se efectuó un inventario de la Cruz Roja de Roma encontrándose ésta en exceléntes estatutos.

—El consejo de guerra de Colonia dentro de los comandantes Espinoza, Ferreira Cruz y Villegas y al mayor Alberto Aedo metió de prisa en cada uno de los jardines del Vaticano a expensas de la diócesis de Taras.

El 19, día otonométrico de S. P. IX celebró este una misa en la sala del conservatorio que se hallaba repleta. Recibió numerosas visitas.—En Nápoles la gente está muy animada porque el Vesuvio continúa en actividad erupcionante.—Vallé el diputado hornero C. Martín Iglesias.

—El doctor Rodríguez Larreta terminó la elaboración del proyecto sobre cuerpo consular.

—El Capitán Pérez, defensor del Menor en los últimos acontecimientos, se halla muy mejorado.

—A principios de Julio llegará el nuevo trasatlántico Aragón, perteneciente al Compañía de las Indias.

—Correspondencia de Puerto Madero dice que el doctor Charcot reservará datos para la Sociedad Geográfica de París. Traerán numerosas colecciones de fósiles encontrados en la acrópolis del frío.

—Todos estos burgueses son igualmente de la misma edad y tienen mucha experiencia.

—Llamó a sus remedios infantes y padres a la operación en contar trece de enero a una persona de naturaleza robusta para aplicarles a las heridas del enfermo.

—El padre de la niña María Pérez Alonso no tiene y la madre muere aún; es la hija de su corazón, y para que sea pronto tratada las exigencias las parecen pequeñas. Es motivo de muchos comentarios el retroceso del ejército del General Kuroki, que antes era el ídolo del ejército. El 18 de junio el general Lüschitz, sin manifestar que iba a entregar el mando al general Lüschitz, se presentó a los jefes y les dio la orden de que se efectuara la recepción de los expedicionarios.

—Toda la fuerza del ejército ruso es muy mala. La fuerza rusa de su regimiento ha sido cortada. Los generales japoneses Kuroki, Nogi y Okita lo encierran por la noche.

—Así y todo, el emperador quiere hablar de paz y persistió en su propósito de continuar la guerra hasta el último extremo.

—El ministro de Agricultura hon. Riva

—Terminado ya el año, invitamos a nuestros Agentes, que tienen cuenta pendiente con la Administración, a que se apresuren a cancelar sus saldos a la brevedad posible.

—No hay acuerdo para el caso, luego otro, después muchos más.

—El Padre X., Religioso, entró y frío, ofreció sus carnes, su sangre, todo lo

que la pobre enferma necesitó. La joven hermana de la Caridad dice lo mismo: «Sr. Louis pudo correr con quien le plazca, y si los dos illogos no disfrutan de las cualidades: patologías, necesarias para el buen éxito de la operación, puede el doctor preferir a las resoluciones de estos y escoger allí lo que las posibilidades.

—El expulsivo enfermero es el elegido. No se robusta su naturaleza, pero los globulos de su sangre deben ser de un rojo purpúreo, como los pliegues de su alma.

—Funcionó el bisturí habilmente manejado, y los dos operados sorprendieron la suave quemadura, porque sus cirujanos iban restaurando, y el fruto, porque daba al finalizado el acto.

—En la semana próxima se inaugura la construcción de una doble vía en la línea del ferrocarril transiberiano, dirigida por el ministro Obras Públicas Mr. Kruskal. Se emplearán 80.000 personas.

—Al cortar por vigésimo vez el mítico pulso y no encontrar alteración alguna sigue certando al uno y aplicando al otro. Al arrancar la vigésimocuarta parte del pulso con la tijera de Mukden. Pero parece que en este último derrota ha perdido 70.000.

—Según «The Standard», de Londres, el emperador Nicolás está enfermo de debilidad nerviosa y su estado inspira inquietudes.

—Corre el rumor de que el emperador Guillermo envió hace poco días al zar Nicolás una carta autorizada en la cual le recomienda calorosamente la paz, pero que no es necesario.

—Conocen las intenciones de ustedes —pero no hay necesidad. Hay dado a lo sucedido una importancia que tiene.

—Sólo han realizado 20 jefes epi-

démicos.

—Quiero usted decirnos, Padre—le pregunta el sacerdote del artículo, J. M. Oliván—cuáles son su patria y su nombre.

—Conozco las intenciones de ustedes —pero no hay necesidad. Hay dado a lo sucedido una importancia que tiene.

—Insistimos como buenos reporteros, pero en la vida. Con gracia naturalidad nos indica la salida del Dispersario.

—Ya en la portería, aprendemos que este religioso capuchino es hombre de vasta ilustración, concejador de varios idiomas y que por esta circunstancia lo mandaron a una de las Leproseras de la Abadía, para cuento de su hermano.

—En la fecha de la Anunciación de Ma- ría Santísima, el 25 del corriente, a las 3 de la tarde se bendecirán y consagraran solemnemente estas campañas por el Hno. Rmo. Mr. Ricardo Isasi, Obispo Titular de Ancud y Auxiliar de Montevideo, Gobernador de este Arquidiócesis.

NOTAS SUELTA

(Especial para el AMIGO DEL OBRERO)

A una treinta cuadras de nuestra casa vivía un estanciero que tiroteó a los pájaros porque según él los causaban daño a la huerta; los pocos inocentes pájaros que aún quedan tenían que emigrar, viendo sus nidos derribados y muertos sus hijos despedazados; y todos se venían a su casa, y nos tocaban diana con la poética algarabía de sus canarios, y nos acompañaban en la huerta pasadas en alguna rama para casar a nuestras piezas cuando en la palata de tierra que volteábamos veíamos algún insecto.

Un año, apresó una plaga de orugas que amenazaba arrasar todo poco daño causaron en nuestra quinta, y nos tocaban diana con la poética algarabía de sus canarios, y nos acompañaban en la huerta pasadas en alguna rama para casar a nuestras piezas cuando en la palata de tierra que volteábamos veíamos algún insecto.

Shakespeare era católico.

Escribiendo creyó en Shakespeare en el «Doshers Magazine» de Febrero, P. J. Duggan dice: «El Arcediano Davies, Vicario de Sapperton, allá en el Condado de Gloucester, colindante con el Condado del Pato, llevó la siguiente parida en un teatro cerca del río Sanger: soñó el feto en el río a 32 millas al sur de Barbin.—Las últimas noticias comunican que los desfondes continúan en Rusia y que en el interior del imperio han habido diversos movimientos subversivos.

El club italiano ofreció un sumiso banquete al almirante Casanova.

Según telegramas de Mukden en todas partes donde se combatía el 8, el suelo quedó lleno de desechos de bombas, de fusiles de asalto, cebollas muertas, vidrios, algunos buques, vendas ensangrentadas y restos de pertrechos y prendas de uniforme.

Todos oculares afirman que los «shrapnel» revolviéron en essas sombras la muerte en todas partes y en algunas puntas hay hasta enteras de soldados tendidos que no sirven para la inmovilidad, se diría que están ordenados para el combate.

En lo que el combate continúa de enterramiento, caban cosas para los muertos.

—Un drago duque Nicolás lo llamó hoy al palacio del Czarskoe por el Zar para conferencias.

Este insistió para que tomase el mando del ejército ruso en Manchuria.

El gran duque Nicolás observó un sencillo traje que traía el despreso de su familia imperial, pero finalmente, se dice, aceptó y partió a fines del mes de Abril próximo con los dos nuevos ejércitos.

—Habrá—se efectúan en Taormina actos preparativos para recibir a los emperadores de Alemania y principes Eifel que llegarán el 26 del corriente.

Se efectuó un inventario de la Cruz Roja de Roma encontrándose ésta en exceléntes estatutos.

—El consejo de guerra de Colonia dentro de los comandantes Espinoza, Ferreira Cruz y Villegas y al mayor Alberto Aedo metió de prisa en cada uno de los jardines del Vaticano a expensas de la diócesis de Taras.

El 19, día otonométrico de S. P. IX celebró este una misa en la sala del conservatorio que se hallaba repleta. Recibió numerosas visitas.—En Nápoles la gente está muy animada porque el Vesuvio continúa en actividad erupcionante.—Vallé el diputado hornero C. Martín Iglesias.

—El doctor Rodríguez Larreta terminó la elaboración del proyecto sobre cuerpo consular.

—El Capitán Pérez, defensor del Menor en los últimos acontecimientos, se halla muy mejorado.

—A principios de Julio llegará el nuevo trasatlántico Aragón, perteneciente al Compañía de las Indias.

—Correspondencia de Puerto Madero dice que el doctor Charcot reservará datos para la Sociedad Geográfica de París. Traerán numerosas colecciones de fósiles encontrados en la acrópolis del frío.

—Todos estos burgueses son igualmente de la misma edad y tienen mucha experiencia.

—Llamó a sus remedios infantes y padres a la operación en contar trece de enero a una persona de naturaleza robusta para aplicarles a las heridas del enfermo.

—El padre de la niña María Pérez Alonso no tiene y la madre muere aún; es la hija de su corazón, y para que sea pronto tratada las exigencias las parecen pequeñas. Es motivo de muchos comentarios el retroceso del ejército del General Kuroki, que antes era el ídolo del ejército. El 18 de junio el general Lüschitz, sin manifestar que iba a entregar el mando al general Lüschitz, se presentó a los jefes y les dio la orden de que se efectuara la recepción de los expedicionarios.

—Toda la fuerza del ejército ruso es muy mala. La fuerza rusa de su regimiento ha sido cortada. Los generales japoneses Kuroki, Nogi y Okita lo encierran por la noche.

—Así y todo, el emperador quiere hablar de paz y persistió en su propósito de continuar la guerra hasta el último extremo.

—El ministro de Agricultura hon. Riva

—Terminado ya el año, invitamos a nuestros Agentes, que tienen cuenta pendiente con la Administración, a que se apresuren a cancelar sus saldos a la brevedad posible.

—No hay acuerdo para el caso, luego otro, después muchos más.

—El Padre X., Religioso, entró y frío, ofreció sus carnes, su sangre, todo lo

que la pobre enferma necesitó.

—Esas hermosas y comovadoras el siguiente relato que ha publicado «El Castellano», de Burgos:

«Una noche pude ingresar el 24 de Diciembre en la clínica del Hospital de Barrantes con graves quemaduras, algunas de tercera grada.

—Tome la silla y la toalla de la clínica y entré a la enfermera de la clínica y le dije: «Tengo quemaduras de tercera grada en el 70% de mi cuerpo y no sé qué hacer». La enfermera me respondió: «Póngase en la cama y no se preocupe, yo lo haré». Y yo respondí: «No me importa, pero no me importa que me hagan una amputación». La enfermera me respondió: «No se preocupe, yo lo haré». Y yo respondí: «No me importa, pero no me importa que me hagan una amputación».

—Y la enfermera me respondió: «No se preocupe, yo lo haré». Y yo respondí: «No me importa, pero no me importa que me hagan una amputación».

—Y la enfermera me respondió: «No se preocupe, yo lo haré». Y yo respondí

**Establecimientos católicos
DE ENSEÑANZA**

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admito externos, pupilos, tres cuartos de pupilos, y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admito externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses).—Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección del P. J. P. Capuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sostenida por el Consejo Superior de la Sociedad. (Gratuita). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente. Plaza San Agustín (Unión).

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 480, recibo medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela. Colegio Parroquial de San Francisco.—Se da enseñanza elemental y comercial.—Sols 65A.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Curso nocturno de francés—Canelones 224.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director: Francisco Astornio.—Calle Maldonado núm. 192.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Colegio de Nuestra Señora del Huerto. Calle San José esquina Dáymán. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ibicuy. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olímar y Egido, admite externas, pupilas y medio-pupilas.

Colegio de las Hermanas Teresas. (Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solís 54. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de Marfa Auxiliadora. Se admiten externas, medio-pupilas e internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerito 157. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.—Calle Rívera esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemanas). Se admiten externas, medio-pupilas e internas. Calle Martín García núm. 14.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escuela-Taller de las RR. HH. Salesianas.—Calle Canelones esquina Magallanes.

Los resfriados influyen, se sueltan con jarabe nectoral del Globo.

Folleto de "El Amigo del Obrero" 58

La tumba de hierro

ron

F. Conscience

ciendo que el aire libre, los pascos y el reposo solo podían devolverme la paz que había perdido.

Me sería difícil referirte la vida singular que yo hacía en Bélgica. Era la sin cesar por el deshabitado castillo, por los bosques y los sitios más solitarios, asediado el espíritu por un sueño que parecía una especie nube, me tenía separando del resto del mundo. Por más que llamaba en mi ayuda a la mi razón y mi voluntad para disipar la nube de mi espíritu, era inútil; no veía más que a Rosa y su mirada quejumbrosa, no sentía

**FÁBRICA NACIONAL
A VAPOR**

Jabones finos para tocador y medicinales

DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nasol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N° 371.—Teléfono LA Uruguaya, N° 830.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

CALLE VAZQUEZ N° 108 A 114
ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Sólo atienden pedidos á toda hora del día y de la noche. Carruajes por mesa y servicio para casamientos, pascos, etc., etc. Servicio funerario, desde los más pomposos á los más sencillos. ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: LA URUGUAYA n.º 203 | LA COOPERATIVA n.º 114

IMPRENTA LATINA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO Á VAPOR

→ DE →
José M. Blasco

26 — CALLE URUGUAY — 26
MONTEVIDEO

Esta casa se encarga de la confección de Diarios y Periódicos, Carteles en tintas de Colores, Facturas, Esquelas, Tarjetas fúnebres, Programas, Memorialdiums, Tarjetas Comerciales, Tarjetas de Enlace, Talonarios, Notas, Diplomas, Conformes, Circulares, Folletos y todo trabajo concerniente al ramo.

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

ASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRETERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete á confeccionar soleras, manteos igual que las extranjeras con un 20 o más barato, porque recibe los cañamones directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

¡Aquí está!!

Almacén y Baratillo de comestibles

CALLE PAMPAS, 148 ESQ. PANAMÁ, 35 Y 37

DE

Clemente Gutierrez

Surtido general en comestibles, especialidad en licores y vinos finos.

Recomendable surtido en conservas españolas, francesas, italianas, etc., etc.

Llozas, té y café.—Todo de primera calidad.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se lleva á domicilio

Calle Pampas, 148 esq. Panamá, 35 y 37

MONTEVIDEO

más que el gusano de la pescadura que me roía el corazón; no oía más que estas palabras: «Lo sabes? Rosa se va á casar? que me persiguen sin darme un instante de reposo.

La violencia de la pasión y la amargura de la desesperación se había desvariado por completo en mí; no odiaba ni acusaba á nadie en el mundo, ni aun á la suerte cruel, ni al esposo futuro de Rosa y la imagen de mi rival, cuando se presentaba ante mis ojos, no me arrancaba ninguna señal de celos, ni odio. Una pesadumbre inmensa, una resignación cívilesa, una especie de exaltación enfermiza, cuando percibía sobre el rostro de la niña una sonrisa amistosa al niño, astiá á sus juegos cuando trazaba un parterre de flores en el pequeño sendero, corría con ellos detrás de las mariposas, escuchaba sus palabrazas, contaba las palpitaciones de su corazón, y reconocía con una cruel satisfacción que ya entonces un poder fatal dominaba á estas inocentes criaturas, y había depositado en su corazón el germen de un amor infinito. Interrogaba los árboles, las flores,

Paseando en el jardín del castillo me detenía sobre el puente y miraba, temblando, el agua, después, volviendo á pensamientos menos tristes, contemplaba durante horas enteras el césped que se extendía al lado. Veía en mi espíritu una jovencita delicada y bonita como un angel y al lado de esta encantadora criatura un pobre niño, que no sabía hablar pero tenía ojos á la menor palabra ó sonrisa de la jovencita, relampagueaban de admiración, de gratitud y de orgullo. Veía caminando á estos felices niños, temblaba con una bánnaventurada emoción, cuando percibía sobre el rostro de la niña una sonrisa amistosa al niño, astiá á sus juegos cuando trazaba un parterre de flores en el pequeño sendero, corría con ellos detrás de las mariposas, escuchaba sus palabrazas, contaba las palpitaciones de su corazón, y reconocía con una cruel satisfacción que ya entonces un poder fatal dominaba á estas inocentes criaturas, y había depositado en su corazón el germen de un amor infinito. Interrogaba los árboles, las flores,

los pájaros, para hacer revivir delante de mí el recuerdo de la dicha perdida, hasta que el crepúsculo de la tarde y la fatiga de mi cerebro venían á advertirme que era llegada la hora de volver á casa.

Otras veces vagabas por los bosques y buscaba los árboles á los que antes había contado mis pesares y confidado mis esperanzas; reconocido todos los sitios donde me había sentado, y creía ver brillar todavía en la yerba las lágrimas que allí había vertido ocho días antes. En aquel tiempo yo lloraba de felicidad; el sol de la esperanza inundaba mi corazón con su luz. Ahora no tenía ya esperanza, mi vida estaba cerrada por el muro sombre de la imposibilidad; por eso no tenía más lágrimas. Las lágrimas son una queja y una suplicación para pedir socorro ó piedad.

Para qué me quería ó imploraría piedad yo, á quien ningún poder humano podía dar lo que mi corazón deseaba; yo, cuyos pesares por su misma naturaleza hablan de ser eternos?

Otras veces me sentaba á la orilla de

AVISOS profesionales

ARTURO SEMERIA—Abogado. Estudio: calle Canelones, 147.

LUIS BARATTINI—Médico cirujano. consultas de 1 a 2, Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS—Médico cirujano. consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA—abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

CONRAD GONZALEZ BARBOT—Escríbano. Misiones 173 y 175.

ANTONIO HARAN—Médico cirujano. consultas de 1 a 3. San José 83.

JUAN HIRIART—Médico cirujano. Consultas de 1 a 2; Convención 285.

HIPOLITO GALINAL—Abogado. Estudio: calle Buenos Aires 238.

ESTEBAN J. TOSANO—Médico cirujano. Consultorio: Agraciada 201.

JUAN VARESE—Escríbano público. Estudio: Misiones 218. Montevideo.

VICENTE GALMÉS—Médico cirujano. Consultas: de 2 a 4 p. m. Paysandú, 102.

JOSE S. GONZALEZ—Escríbano público. Ha trasladado su oficina á la calle Misiones núm. 173 y 175.

SIXTO J. DUTRA—Contador público. Miguelito 53. Particiones y cualquier trabajo de contabilidad.

IGNACIO BERGARA—Escríbano público. Misiones 180, entre Rincon y Mayo. y Rincon; Teléfono: Cooperativa 189.

JUAN LLADO—Tasador y constructor ha cambiado su domicilio á la calle de Méndez 222, entre San José y Soriano.

ALEJANDRO GALLINAL—Doctor en medicina. Dayman 157. Consultas de 3 a 4 p. m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONI y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad, 6 (Aguada).

JUAN B. BAZZANO—Escríbano público. Misiones 180 entre Rincon y Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono: La Cooperativa 189.

J. A. AGUERRE—Médico cirujano. Especialista en las enfermedades nerviosas. Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 a 3 p. m. San José 215.

SALVADOR CAZEUX—Balanceador público. Se encarga del arreglo de sucesiones, tramitación de asuntos judiciales y cobranza de alquileres. Paysandú 397.

PANADERIA DEL PUERTO
A VAPOR

→ DE RAMON IGLESIAS →
Calle PIEDRAS 33 al 40
(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de maíz y de trigo; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayor y menor, depósito de galleta de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la galleta marina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser sin competencia en su clase.—Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y empeño.

Nota.—No se admite pan devuelto.

JARDIN del SIGLO

→ DE →
Miguel Desalvo y Cia.

CALLE AGRACIADA NÚM. 184

Se venden plantas de todas clases y se hace todo trabajo en flores.

Teléfono La Cooperativa 1107. Montevideo

A LOS VIAJEROS, que lleguen á Villa Colón, alquilen los carriages de la Cochera de Domingo Moro, cuyos precios no tienen competencia. Esta casa tiene también establecido un completo servicio de pompas fúnebres. Teléfono: La Uruquaya.

los pájaros, para hacer revivir delante de mí el recuerdo de la dicha perdida, hasta que el crepúsculo de la tarde y la fatiga de mi cerebro venían á advertirme que era llegada la hora de volver á casa.